

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «СПБПУ»

Ю.В. Фомин



« 24 » 05 2024 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию Озкан Севги на тему:
«Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Диссертация Озкан Севги является оригинальной научно-исследовательской работой на актуальную тему для практически всех стран постсоветского пространства – формирование национально-государственной идентичности в процессе государственного строительства. В представленном исследовании акцент сделан на политико-культурном аспекте формирования национально-государственной идентичности, что выигрышно выделяет диссертацию от других, написанных по близкой тематике.

Актуальность темы диссертационного исследования связана с полиэтничным составом Республики Казахстан, осложненным в период объявления государственности тем, что титульная нация составляла менее половины населения страны в отличие от других стран постсоветского пространства, в которых в ходе целенаправленной советской федеративной политики титульные нации преобладали в той или иной степени над другими этносами, проживающими на их территории. Культурная политика, проводимая руководством современного Казахстана, способствовала формированию национальной идентичности, в основе которой лежат исторические традиции казахского народа, в гармоничном сочетании с особенностями других этносов. Такая национальная стратегия была инициирована Первым Президентом Республики Казахстан (РК) Н.А. Назарбаевым и продолжена Президентом РК К.Ж. Токаевым. Однако, как справедливо отмечает диссертант, «процесс формирования национальной идентичности казахского народа ещё не завершён и находится в орбите пристального внимания политических элит Республики Казахстан» (с. 4). Тем не менее противоречия у политических акторов в приоритетах между казахской и казахстанской идентичностью сохраняются, что служит весомым обстоятельством для исследования политики по

формированию национально-государственной идентичности в Республике Казахстан.

Диссертационная работа представляет собой научный труд, состоящий из двух глав, включающих в себя шесть параграфов. Структура диссертации логична, соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание диссертации. В работе проанализированы теоретико-методологические основы идентичности, охарактеризовано влияние процессов глобализации на национальную идентичность, определены этапы становления и развития идентичности казахов и выделены признаки процесса формирования их современной идентичности, выявлена роль культурной политики в национальном строительстве, раскрыто влияние советского политико-культурного наследия на консолидацию казахской нации, выделены внутривнутриполитические и внешнеполитические факторы, влияющие на формирование национальной идентичности Казахстана в XXI веке. Объем диссертационного исследования составляет 184 страницы в русскоязычной версии и 165 страниц в англоязычном варианте.

Обоснованность научных положений и выводов Озкан Севги являются достоверными и не подвергается сомнению. Они основаны на применении метода исторического институционализма, структурно-функционального и политико-культурного подходов, количественного метода исследования, теорий происхождения нации – примордиалистской, конструктивистской, инструменталистской, а также обширной эмпирической базы исследования.

Подтверждена эмпирически предложенная автором исследовательская гипотеза о влиянии политико-культурного наследия СССР, заимствованного Казахстаном, которое до сих пор оказывает значительное влияние на формирование национальной идентичности и культурных ценностей в обществе, в частности, это касается русского языка, официально употребляемого в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским, а также частично советской системы образования.

В диссертации Озкан Севги использованы научные труды на русском, английском, казахском и турецком языках, нормативно-правовые, архивные документы, диссертации, интернет-источники - всего 233 наименования, поэтому достоверность основных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Вместе с тем, автором убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

Среди наиболее значимых научных результатов проведенного исследования необходимо выделить следующие:

- национальная политика Казахстана исследуется с учетом ее преемственности с советским прошлым. В работе проводится анализ влияния советской национальной политики на создание и утверждение титульного национализма, а также исследуется процесс адаптации и поддержания

Казахстаном шаблона советской национальной политики в постсоветский период. Данный подход является новаторским для подобных исследований;

- проведено комплексное исследование этнополитических процессов в современном Казахстане и охарактеризована деятельность основных акторов в процессе формирования этнической и гражданской идентичности, раскрыты особенности формирования стратегий национального строительства в деятельности политических и интеллектуальных элит Казахстана;

- предложены превентивные механизмы разрешения конфликтов с учетом международного опыта и менталитета народов республики;

- введение в российский научный дискурс публикаций на казахском, турецком и английском языках обогащает политическую науку специфическими обоснованиями обозначенной тематики той или иной авторской позицией.

Результаты исследования апробированы автором на международных и всероссийских научных конференциях и форумах. По теме диссертации были опубликованы три научные статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование по форме и содержанию соответствует Паспорту научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (пп. 14, 19, 21, 24, 28).

Результаты проведенного исследования имеют существенную теоретическую и практическую значимость для политической науки и практики. Теоретическая значимость работы определяется ее новизной и выводами, которые обогащают политическую науку новыми представлениями о культурных аспектах, акторах и основных факторах, влияющие на процесс конструирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан. Влияние советского политико-культурного наследия на формирование современной казахской нации, внутривнутриполитических и внешнеполитических факторов формирования национальной идентичности казахстанцев могут стать объектом научной дискуссии применительно к тем народам, которые проходят период становления национальной государственности.

Практическая значимость проведенной научной работы определяется возможностью применения результатов диссертационного исследования в деятельности государственных и негосударственных структур, связанных с проблематикой национального единства в полиэтничном обществе. Результаты анализа социологических опросов помогут понять отношение представителей различных этнических групп, проживающих в Казахстане, к национальной политике государства, особенности восприятия ими национальной идентичности для возможной корректировки проводимой политики по формированию национально-государственной идентичности. Результаты исследования могут учитываться в экспертно-аналитической работе по

межэтническим отношениям и формированию гармоничной среды для развития всех народов, населяющих полиэтничное государство.

Вместе с тем диссертанту необходимо обратить внимание на следующие замечания и рекомендации:

1. В исследовательской гипотезе на с. 14 русский язык характеризуется автором как «второй государственный язык», что не соответствует действительности. В соответствии с Законом Республики Казахстан от 11 июля 1997 года № 151-І «О языках в Республике Казахстан» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.05.2023 г.) государственным языком Республики Казахстан является казахский язык (ст. 4), а русский язык официально употребляется наравне с казахским в государственных организациях и органах местного самоуправления (с. 5), что свидетельствует о том, что он имеет статус официального, но не государственного языка.

2. В период строительства национального государства значимое влияние на политику оказывали националистические организации, о которых в диссертационной работе упомянуто вскользь. Целесообразно было бы глубже раскрыть данную проблематику, так как время от времени фактор национализма проявляется в различных аспектах в меньшей степени государственной, в большей степени муниципальной политики. В данном контексте важен ответ на вопрос: насколько влиятельны националистические силы в Казахстане в определении приоритетов внутренней государственной политики?

3. Массовые выступления в Казахстане в январе 2022 года свидетельствуют о социально-экономических проблемах в Республике. Желательно было показать в работе изменения, привнесенные данным фактором, в деятельность органов государственной власти по формированию национально-государственной идентичности в Республике Казахстан.

Следует отметить, что отмеченные рекомендации и замечания не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования, являются пожеланиями для дальнейших научных исследований и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

Заключение

Диссертация Озкан Севги является самостоятельной и завершенной научно-исследовательской работой на актуальную тему. Выводы и заключения обоснованы. Публикации соответствуют содержанию диссертации и в полной мере отражают основные положения, выносимые на защиту. Работа прошла апробацию на научных конференциях.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития политической науки.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Текст отзыва составлен директором Высшей школы международных отношений, доктором исторических наук, профессором С.Н. Погодиным, обсужден и принят на заседании Высшей школы международных отношений СПбПУ Петра Великого «21» мая 2024 года, протокол № 11.

Директор Высшей школы
международных отношений,
Гуманитарный институт,
СПбПУ Петра Великого
д.и.н., профессор



С.Н. Погодин

Сведения о ведущей организации:

*Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего
образования «Санкт-Петербургский
политехнический университет Петра Великого».
Россия, 195251, Санкт-Петербург,
ул. Политехническая, дом 29.
Тел. +7 (812) 606-62-42
E-mail: kmo@spbstu.ru*